

市中心医院

## 组织医务工作者义务献血

□记者 李立

本报讯 10月23日上午,市中心医院组织医务工作者在院广场开展无偿献血活动。本次献血活动得到了全院职工的积极响应,大家踊跃报名参加,纷纷贡献自己的一份力量,奉献自己的一片爱心。

市中心医院的医务工作者早早来到院广场,两辆采血车前排起了长龙,活动现场气氛愉快而有序,填表、体检、化验,他们先后到采血车捐献血液。市中心医院医务科科长毛国璋也参加了此次献血。据同事介绍,毛国璋每年都参加无偿献血,这次他又献血400毫升。毛国璋说:“没什么,我们医务人员更能体会

到血液的珍贵!”还有许多白衣天使是在工作间隙赶来献血的,献完血后又直接回到工作岗位,继续为病人服务。一幅幅动人的画面给繁忙的采血现场平添许多温馨和感动。

该院放射科的范主任边献血边说,近段时间,全国多地血库告急,周口虽未达到因血荒导致手术延迟甚至需要患者家属自行寻找血源的程度,但也相当紧张。同科室的马主任说,一个成年人的总血量约为4000~5000毫升,一个人一次献血200~400毫升,只占总血量的5%~10%,经常献血可提高造血功能。献血后,由于血细胞数量减少,对骨髓产生反馈作用,促使骨髓储备的成熟血细胞释放,并刺激骨髓造血组织,促使血细胞生成。经常按规

定期限献血,可使骨髓保持旺盛的活力。她又提醒道,献血后应保护好穿刺孔,适当补充营养。

该院院长刘炯也在现场献血,他说,在本次活动之前,院里就做了动员,凡是符合条件的人员都可以自愿献血,这次积极报名的献血者约有300人。作为医务工作者,一定要起模范带头作用,让更多的患者直接感受到医务工作者的爱心。

该院职工的善举诠释了大爱无疆、无私奉献的精神,同时该院的医务工作者们也用实际行动认真践行着“病人的需要是第一位”的服务理念,充分彰显出该院医务工作者热心公益的高尚情怀。

周口市药品不良反应监测中心

## 保护生命健康 保障用药安全

周口市药品不良反应监测中心成立于2013年2月17日,其主要职责是负责全市药品不良反应,药物滥用和医疗器械不良事件报告和监测资料的收集、评价、反馈和上报工作;负责全市严重药品不良反应、医疗器械不良事件的调查和评价工作;协助药品监管部门和卫生行政部门对药品群体不良事件的调查;负责对药品和医疗器械生产、经营、使用单位的药品不良反应和医疗器械不良事件报告与监测工作进行技术指导;负责全市药品

不良反应,医疗器械不良事件报告和监测工作的宣传、教育、培训工作。自该中心成立以来,逐步建立健全了各县(市)药品生产企业、经营企业,接到医疗机构上报单位3583家,收集上报药品不良反应监测报告6578份,其中发现上报严重反应报告65例。接到医疗器械监测报告367份、药物滥用监测报告47份,并于8月份对全区上报报告的质量进行检查,为上级部门监管决策提供了真实的参考依据,为我市药品、医疗器械安全监管提供

了详实的监测数据,为保障广大群众的用药安全提供了科学的参考信息。

周口市药品不良反应监测中心的成立标志着周口市药品不良反应监测、医疗器械不良事件监测和药物滥用监测工作进入了一个新的发展阶段,为科学监管提供强有力的技术支撑和保障,对进一步提升全市的饮食用药安全水平起到更积极的作用。

(刘健)

## 补充维生素D或对哮喘患者有益

本报综合消息 来自北京协和医院的一项研究证明,哮喘患者血清维生素D水平明显低于正常水平,这一研究提示外源性补充维生素D对哮喘患者可能有益。

北京协和医院呼吸内科高金明教授等通过对400名中国哮喘患者的横断面研究发现,中国哮喘患者血清维生素D3的水平明显降低,并且血清维生素D水平越低的人,

患者肺功能越差。研究组对同一哮喘队列患者维生素D代谢通路中基因外显子进行了研究,发现维生素结合蛋白基因与哮喘的易感性相关,但在基因水平未发现调节维生素D水平的基因型。

同时,高金明鼓励哮喘患者像正常人一样多做室外运动,引导健康生活方式,这可以使患者的病情明显控制,用药量减少。

“这项研究有助于哮喘患者改变通常的多室内生活习惯。”高金明解释说,“患者往往因为惧怕哮喘发作而对室外运动有过多不必要的担心,而我们的研究提示了多做室外活动,采取健康生活方式,对哮喘的控制更有帮助。”

(赵敬茵)

## 干燥季节使用加湿器要注意湿度控制

本报综合消息 随着北方天气逐步降温,气候干燥,加之室内暖气、空调的使用,使得空气湿度降低。一些网友开始选择用加湿器改善空气湿度,寒冷干燥的天气带动了加湿器的销量,并引起了不少企业对这个市场的争夺。

加湿器的使用让市民感觉到湿度增加,提高生活质量,但加湿器的使用也是有讲究。专家提醒,空气湿度并不是越高越好,使用加湿器时要注意对湿度的控制。过低的湿度使人皮肤发紧、口干舌燥,容易引发支气管炎、流感、鼻炎等呼吸系统疾病;过高的湿度同样也影响人体与环境的水分平衡,使人感到憋闷。

冬季人体最适宜的空气相对湿度是40%至60%,过干或过湿都不合适。此外,使用加湿器的同时不宜长时间使门窗保持封闭状态。因为,较高的室内湿度加上取暖设备的启用,暖湿污浊的空气易于病菌生存和繁殖,不利于健康。

(吴群虎)

周口日报、周口晚报聚焦居民用药安全

## 畅谈合理建议,健康与你同在

居民用药安全问题涉及千家万户的利益。如何正确服用从药店购买的药品,如何确认所购买药品是否安全有效,并不是每个人都十分清楚的。为了你的身体健康,周口日报、周口晚报特别推出《畅谈合理建议,健康与你同在》栏目,旨在推动我市医药工作健康发展。你对我市药品销售有何疑问,有哪些用药知识需要解答……都可以提出你的合理化建议。

如果你在购药过程中遭遇处

## ■一周 120 报告

数据来源:市120急救指挥中心  
采集时间:2013年10月18~24日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	44
其他类别外伤	41
交通事故外伤	39
心血管系统疾病	20
酒精中毒	16
其他	8
药物中毒	3
脑血管系统疾病	3
妇、产科	2

一周提示:本周120急救共接诊176人次。如今,手机、平板电脑等电子科技产品越来越受年轻人的喜爱。尤其到了下班以后,年轻人最惬意的事莫过于半躺在床上或沙发上玩手机或者平板电脑。因此,一些年轻人由于长期的不正确坐姿,导致出现腰部肌肉的酸胀、疼痛等症状。

秋季是骨科疾病,特别是腰椎间盘突出症的高发期。腰椎之间有一块叫椎间盘的“弹簧片”,质软,被一个个纤维环包裹着,可以让脊柱弯曲。半卧位时,长时间处于不正确的姿势,经常受压或拉伸,“弹簧片”外的纤维环可能破裂,里面的东西就会膨出,碰到神经,容易引起腰臀部及下肢疼痛、麻木。

脊柱疾病多因长年累月不经意间的坏习惯积累而成,医生提醒,在日常生活中要保持正确的坐姿,避免久坐。如果需要伏案工作,最好每隔一个小时左右就站起来走一走。坐的时候,头和腰椎的重心连线应垂直于地面,腰部最好要有支撑。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

## ■一周 病情报告

样本采集地:市中医院  
采集时间:2013年10月18~24日

科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	838
肝病科	806
脑病科	754
肺病科	636
皮肤科	567
妇、产科	562

温馨提示:秋天温度下降,湿度也在下降,空气中水分减少,逐渐变得干燥起来。宝宝皮肤稚嫩,与成人相比需要更多的水分,对外界的变化很难适应,一旦天气变得干燥,皮肤就容易脱屑、起皮、皲裂。

因此,医生在此建议,家长要给宝宝多喝白开水,不宜喝饮料。应当少吃上火的食物、刺激性的食物,少吃偏咸的食物,多吃清淡食物。家长在给宝宝擦拭或洗脸时,宜选用柔软的毛巾,不要用力擦洗。风大时尽量不要出门,避免宝宝的皮肤长时间暴露在空气中。最好在房间里摆放一个加湿器,或者放一盆清水、晾湿毛巾来增加空气湿度。特别容易干燥的部位宜多涂上儿童专用的润肤品,如脸颊、额头、臀部等。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

## 种植牙

周口市德正口腔门诊部

刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。



专业特长:  
1.种植牙  
2.三叉神经痛  
3.颌面外科手术  
4.牙齿美容  
5.难治性牙病

地址:周口市交通路与文明路交叉口向北200米路西  
预约咨询电话:0394—8281120